

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1927 február 22.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/8 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 42. szám.

A boltbérek

körül folytatott: hosszas vitát ma ismét a városi tanács. Arról folyt a vita, hogy a Szent Anna uccai új városi bérpaulában az üzlethelyiségek egyikét másikat kiadják-e azon az áron, amellyel a legutolsó, immár negyedik sikertelen árverésen egyik-másik bérlőjelölt jelentkezett. Most már afőlött kár medítálni, hogy vajjon magasán állapította meg a város a béreket, vagy sem, mert hiszen a gyakorlati élet megmutatta, hogy bizony nagyon magasán. Mert ha nem túl magasán állapította volna meg, illetve ha ezek a boltbérek nem lennének túlmagasak, minden rossz kereskedelmi konjunktúra mellett is let volna ajánlkozó kereskedő, aki egy most megnyitló körzetben új existenciát kísérlet volna meg az új bolthelyiségekben.

Nem is arról akarunk szólni. Hanem arról, hogy micsoda felfogás vezette a tanácsot a kérdés tárgyalásánál és arról, hogy a felfogás mellett most már kezdjük érteni a többi városi bérházban elkövetett béremelést. Mer' az a városi tanács, amelynek igen sok tagja csodálkozással fogadta azt a bejelentést, hogy a negyedik árverésen sem akadt kereskedő, aki a magas bérek mellett a bolthelyiségekre reflektált volna és aki még most február végén is abban a reményben akarta visszautasítani a bolt-helyiségek egy részének meg a kikiáltási árnál alacsonyabb összegért való kiadását is, hogy májusig jobb árakat lehet elérni, az természetesen nem is szavazhatott másként a régi városi bérlők üzletbéreinek emelése kérdésénél, mint úgy, hogy azokat igen is fel kell emelni. Ne legyen ez megbánása a városi tanács ama tagjainak, akik a magasabb emelés mellett foglaltak állást. Ők nem hibásak. Ők a városi érdekek szerintük helyes védelmében fáradoztak akkor. Azt is hozzátehetnők, hogy a város anyagi érdekeinek védelmét hitték szolgálja a boltbéremelés.

A hiba nem is itt van. A városi tanács tagjai és a város tisztviselői kora lagadhatatlanul kiváló tisztviselő mind. A városi tanács tagjai valamennyien a legjobb akarat-tal, a városnak legteljesebb szeretetével igyekeznek ama kötelességeiknek megfelelni, amelyeknek teljesítésére esküt tettek. Hivatali munkájukban pontosak, lelkiismeretesek, elhatározásaik mögött bizonyosan a legteljesebb bona fides van. Ismételjük, a hiba nem is itt van. Hanem ott, hogy a hivatalos szobán kívül egyes osztályok és ezek között elsősorban a kereskedő osztály kegyetlen étellel viv harcot és a hivatalban sem ezt a kegyetlen életet, sem a harcot nem ismerik, vagy nem jól ismerik. A künn folyó élet kegyetlenségét és a harcot nem lehet százalékokkal megmérni és ebben az életben és

ebben a harcban megtépzott kereskedő viszonyait nem lehet százalékos boltbéremelésben kifejezni.

A Szent Anna uccai bérház üres bolt-helyiségeinek bérbeadása talán bevilágít abba a harcba, amelyet a kereskedők a mindennapi kenyérért, a boltbér megszerzéséért vívnak. A bérbeadás sikeretlensége talán mégis beigazolja azt a keserű siránót, amelyre minden reggel minden kereskedő ajka nyílik és amelyet este lefekvéskor mielőtt szemét lehunyja elsóhajt. Be fogja látni talán a városi tanács, hogy ma nincs kereskedő, aki terheinek súlyosbítását megbirja anélkül, hogy gárcsba ne törjön, hogy vállal meg nem roppanjának és bele ne zuhanjon a tönkremenés koporsójába. A Szent Anna uccai bérház üzlethelyiségei bérbeadásának sok tanulsága van. Egyik tanulság az is, hogy a városnak nem boltokat kellett volna építenie

épen ezekben a szerencsétlen, — hogy ezt a szót használjuk — konjunktúrálan időkben, amikor üzlethelyiségekre szükség nincsen és sajnos azt kell hinnünk, hogy még sokáig nem is lesz, hanem lakások, lakóhelyeket, amelyekre pedig épen ezekben az időkben viszont nagyon is szükség volt és van.

De a másik és sokkal súlyosabb és még felhasználható tanulság viszont az, hogy a boltbérek emelése nem olyan egyszerű dolog, hanem nagyon is megfontolandó és olyan dolog, amelyet a látszólagos és közvetlenül kínálkozó anyagi haszonért épen a városnak hivatali számítások alapján elhatározni és végrehajtani nem szabad. E tanulságok és az ezt követő megfontolás kell, hogy a városi tanácsot is jobb meggyőződésre és elhatározásra bírja.

pd.

Emlékművek és látnivalók Debrecenben és a környéken

Miniszteri érdeklődés az idegen forgalom emelése ügyében

Az idegen forgalom emelése érdekében megindult akció nyomása alatt a kormány is lépéseket akar tenni a cél érdekében s ezért most — úgy látszik — összegyűjti azoknak a látnivalóknak leírását, amelyek Magyarországra csábíthatnák az idegent. Nemrégben rendelt érkezett Debrecen városához is s ebben a miniszter felhívja a városi tanácsot,

jelentse be, hogy milyen emlékművek s más érdekességek vannak Debrecenben.

E felhívás alapján Csűrös Ferenc dr. és Vass Károly dr. tanácsnokok állították össze a jelentést, amellyel hétfői ülésén foglalkozott ezzel a leírással s elfogadva az összeállított jelentést, az magáévá tette és ennek alapján bejelentette a miniszternek az emlékműveket és egyéb nevezetességeket. Ezek a következők:

Emlékművek:

A gályarabok emlékoszlopa, Bocskay szobra, a Kossuth szobor, a Csokonai szobor, Tisza István szobra, a Diószegh—Fazekas emlékmű, a világháborúban hősi halált halt 39. gyalogezredbeli katonák emlékoszlopa, a 48—49-es honvédek hősi emléke, Csokonai Vitéz Mihály sirja, Nagy Sándor 1849. augusztus 2-iki csatájának emléke.

Történelmi nevezetességek:

A református Nagytemplom, ahol többek közt Kossuth Lajos függetlenségi nyilatkozatát olvasták fel, a református kollégium, amelyben az anyakönyvtár van ritkaságaival és régiségeivel, a Kistemplom, Debrecen legrégebbi temploma, a római katolikus templom tiszta barokk stílusával.

Muzeumok:

A városi muzeum, a most be rendezés előtt álló Déri muzeum, a református főgimnázium ásvány- és állatgyűjteménye.

Sajátos magyar ipar:

Szürszabó, gubacsapó, mézeskalácsos, szijgyártó, szeredás készítő, kulacskészítő iparok, hentes és fonatos ipar. Ezekon kívül megtekintésre méltók még a debreceni vásárok.

A városi tanács mélyen a kikiáltási áron alul adta bére a Szentanna uccai bé ház bolt-helyiségeit

A Szentanna uccai bérház építésének kimondása alkalmával, amikor a tervek alapján arról volt szó, hogy mennyiben állapítsák meg a bolt-helyiségek béreit, megírta a Debreceni Független Ujság, hogy

azok az üzletek, amelyeket a város megállapított, nagyon magasak.

Magasaknak kellett találni a boltbéreket, mert a gazdasági viszonyok, a kereskedők kereseti lehetősége miatt a boltbérek a kereskedőkre óriási elviselhetetlen terheket jelentettek, más részt a Szentanna uccának ez a része még nem fejlődött ki kereskedői szempontból olyan értékes, hogy a megállapított béreket az üzlethelyiségek ebből a szempontból is megbírhatták volna.

A megtartott árverések eredménye igazolta is ezt az álláspontunkat,

sajnos, igazolta annál is inkább, mert a kereskedők szomorú helyzete még szomorubbá változott a Szentanna uccai boltbérek megállapítása óta.

Ez üzlethelyiségek kiadására vonat-

Sajátos népies háziipara

Debrecennek nincsen, mert az egyetlen szürkivarrás is rendes iparrá lett.

Arra a kérdésre, hogy van-e a városban, vagy a környéken valamilyen gyógyforrás, vagy fürdő, a tanács azt válaszolta, hogy a kitiűnő autótúton könnyen megközelíthető s Debrecenhez igen közel fekszik Hajduszoboszló városa, ahol nagyszerű s most már szinte világhírű hőforrás van.

Arra a kérdésre, hogy van-e a városban, vagy a környéken olyan nevezetesség, amelyet az idegenek bemutatni érdemes, a városi tanács azt válaszolta, hogy ilyen nevezetességek tarja a debreceni tudományegyetem klinikáit, a pallagi gazdasági akadémiát, a református főgimnáziumot, amely a legjobban felszerelt és berendezett ilyen tanintézet, az iparostanonciskolát, amely egyedülálló a maga nemében, a siketnémák intézetét, a népházat, a városi világitási vállalatot, a városi nyomdát, a máv. gépjármű műhelyt, a dohánygyárat.

Végül turisztikai szempontból megközelíthető és megtekintésre érdemes látványosságnak jelölte meg

a Hortobágyot és a hortobágyi halastavakat.

Erdemes lett volna e listába felvenni nem ugyan idegenek, hanem a magas kormány részére a debreceni postahivatalt, városi adóhivatalt, a boltbéreket, a főtérhez közel eső uccákon az éjszakai világitást, esőzések és tavaszkor csatornarendszerünket, a csolnokon megközelíthető telepeket és még sok ilyen nevezetességet.

kozó kérdéssel hétfőn tartott ülésén foglalkozott ismét a városi tanács. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző hozta azt a tanács elé azzal a javaslat-tal, hogy a bolt-helyiségek bérbeadására vonatkozóan fogadja el a városi tanács a legutóbbi negyedik árverés eredményének egy részét és így az üzlethelyiségek közül többet adjon bérebe.

A javasolt béreteknel sem érte el a város megközelítően sem a kikiáltási árat,

de az előadó főjegyző felhívta a város figyelmét arra, hogy magának a bérháznak érdeke azt, hogy ne álljanak ott üres üzlethelyiségek és néhány jó és szép üzlet emelni fogja ott a forgalmat és ezzel együtt a bolt-helyiségek értékét is.

A tanácsban hosszas vita indult meg arról, hogy a javaslatba hozott üzleteket a megajánlott áron kiadják-e, de végül is győzött Vargha Elemér dr. álláspontja és a városi tanács kimondta, hogy az 5, 7, 8, 9, 10. és 11. számú üzlethelyiségeket bérbeadja a most tartott negyedik árverésen leg-

többet ígérőknek három évre. Ez árverelőik

a kikiáltási árak 60-70 százalékat ígérték bérül.

A 2, 3, 4, 6, 12, 14. számú bolti helyiségeket a városi tanács nem adta bérebe, hanem azok bérbeadására vagy új árverést kísérel meg, vagy más módon igyekszik azokat értékesíteni.

A kereskedők és utazók választmányi ülése

A debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete vasárnap este népes választmányi ülést tartott, amelynek során foglalkoztak az üzlethelyek megállapításánál tapasztalt egyes tulkapásokkal.

Egy felszólalással kapcsolatban megbotránkozásának adott kifejezést a választmány afelett, hogy egy debreceni kereskedő, aki különben üzlethelyiséggel rendelkezik, hasonkalmú kereskedő társának üzlethelyiségére pályázott és azért olyan magas bérösszeget ajánlott fel, hogy annak megadása amazt egzisztenciájában súlyosan érintette volna.

A választmány kimondta, hogy az ilyen sajnálatos eseteket mindenkor súlyosan elítélendőnek tartja és saját hatáskörében is oda fog hatni, hogy hasonló esetek a helybeli piacon a jövőben meg ne ismétlődhessenek.

Foglalkozott még a választmány a kereskedelmi betegségyező egyesületnek a munkásbiztosító pénztárba való beolvasztásával. Ez ellen a legerélyesebben tiltakozik és kimondta, hogy csatlakozik ahhoz a mozgalomhoz, amelynek célja az illetékes köröknek más belátásra való bírása.

A Máv. filharmonikusok Beethoven estje

Március 6-án tartja meg a Máv. filharmonikusoknak az idei szezonban már két fényes művészi sikert arató, gyönyörűen kiépített zenekara, a halhatatlan zenefejedelem, Beethoven emlékére rendezendő nagyarányú hangversenyes estjét, mellyel a Mester halálának 100-ik évfordulója alkalmából rendezendő országos ünnepségek láncolatába illeszkedik bele.

A hangversenyt ezúttal is a Bika szálló disztermében rendezik este 8 órai kezdettel. Hetek óta készül a zenekar a kütünö Abrányi Emil vezetésével erre az estre; odaadó szorgalommal, mélyen átérzett meleg áhítattal. A minden tekintetben nagyszabású műsor külön értéke dr. Tankó Béla egyetemi tanár emlékbeszéde, továbbá Albertina Ferrari, az európai hegedűművész nő szereplése.

Az estély mellán nagy várakozást kelthő műsora ez: 1. Beethoven: Egmont-nyitány. Op. 84. 2. Emlékbeszéd. Tartja dr. Tankó Béla egyetemi tanár. 3. Beethoven: VIII. Szimfonia. Op. 83. 4. Beethoven: D-dur hegedűverseny. Op. 81. Zenekari kísérettel előadja Albertina Ferrari hegedűművész nő. 5. Beethoven: III. Leonóra nyitány. Op. 72.

A hangverseny helységei: páholy 12 pengő, földszinti ülőhely 3.20 és 2.40 pengő, erkélyülés 1.60, állóhely 80 fillér. Jegyek Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében válthatók.

A legnagyobb érdeklődés előzi meg máris a Debrecen városi magasabb zenei eseményének készülő Beethoven-estet.

A Hitelbank debreceni fiókja elhelyezte a másfélmillió dolláros városi kölcsönt a debreceni pénzintézeteknél

Miután az elmúlt héten leérkezett a belügyminiszternek az a leírata, amellyel jóváhagyta a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja által Debrecen város részére följánlott 1.500.000 dolláros kölcsönt, a városi tanács szombaton megkeresést intézett a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjához, hogy az egész 1.500.000 dollár folyószámlahitel teljes készpénz-eredményét ossza szét a megkeresésben megjelölt debreceni pénzintézetek között városi befét-hént való kezelés végett. A Hitelbank debreceni fiókja azonnal elégett tett a városi tanács felhívásának és nyomban intézkedett, hogy a kölcsön összege a városi tanács által megjelölt intézeteknél és a tanács által megjelölt összegek szerint a mai napon szétosztassék, hogy a várost kamatvesztés ne

érje. Ma valóban megtörtént az egyes összegek elosztása úgy, hogy a másfélmillió dolláros kölcsön mártól kezdve már a város javára a megszabott összegű betétek erejéig kamatot hoz.

A debreceni pénzintézeteknek ilyen nagyobb összegű betétekkel való ellátása előreláthatóan további enyhülést idéz elő a helyi pénzpiac, különösen debreceni vonatkozásokban. A betétek természetesen csak addig maradnak a pénzintézeteknél, amíg a tervbe-vett és immár kormányhatóságilag jóváhagyott beruházások munkálatai megindulnak; illetőleg amíg esedékessé válnak azok a drágább függő-kölcsönök, amelyeket a kölcsönhatározó értelmében ebből az olcsóbb folyószámlakölcsönből kell a városnak visszafizetnie.

Az ipartestület előjáróságának népes küldöttsége kérte fel Varjassy Imre elnököt tisztsége továbbviselésére

Vasárnap délnél 12 óra tájban az Ipartestület előjáróságának tagjai csaknem teljes számban keresték fel lakásán Varjassy Imre ipartestületi elnököt, hogy az elnöki tisztség továbbviselésére felkérjék.

Az Ipartestület elnöki tisztsége ugyanis három évi turnusokban kerül választás alá s így az 1924. évi választás most már lejár.

Az előjáróság már a 10-én tartott ülésén is foglalkozott a kérdéssel, amikor is egyhangú lelkesedéssel a jelenlegi elnök: Varjassy Imre mellett foglaltak állást. A megnyilvánult szeretetnek és együttérzésnek volt a kifejezése ez a tisztelegés.

Az előjáróság nevében Besenyei Gyula alelnök kérte fel az elnököt, hogy viselje tovább tisztségét az iparosság jólétének és boldogulhatásának elősegítésére.

A megleghangú üdvözlésre és felkérésre Varjassy Imre meghatótan mondot: köszönetet a szemé-lye iránt megnyilvánult bizalom-ért s kijelentette, hogy ha úgy

látja, hogy az iparosság szívvvel és lélekkel mellette áll: elvállalja továbbra is a tisztséget.

A jelenlevők kitörő éljenzéssel fogadták az elnök kijelentését, mert az ő személyében biztosítva látják a nyugodt és békés együttmunkálkodást, melyet az Ipartestületnél elnöksége alatt meghonosított.

A megjelentek közül Varjassy Imre: üdvözlötték még Mester Lajos első alelnök, Lóky Sándor, Kósa Géza, Nagy József s az elnök a meleg szeretet megnyilvánulását annál is inkább örömmel vette, mert a felszólalók születése napja alkalmából is éltek.

Tekintve azt, hogy az üdvözlésen és felkérésen az iparosság vezetői vettek részt, minden remény megvan arra, hogy az Ipartestületnek sikerülni fog az elnöki tisztségre Varjassy Imre: továbbra is megtartani, akinek személye garancia arra, hogy az Ipartestület jövőben is az általa megkezdett úton fog haladni az egység és siker felé.

Milliárdos károkat okoz a tengerimoly Debrecenben a gazdak közömbössége miatt

Az utóbbi években a kukorica veszedelmes betegsége a moly, annyira terjed Debrecenben, hogy kukorica termésünket komolyan veszélyeztetli. E kártevő a kukorica szárában telel át s tavasszal május hó végén, júniusban kezd rajzani, amidőn petéit a fejlődő zsenge kukorica szárába rakja bele, ahol az csakhamar hernyóvá válik, a szárat keresztül-kasul firkálja, zavarja a növény fejlődését s a termést gyakran megtizedeli, de felére is lecsökkenheti azt, hogy egyrészt kevesebb csó-

terem a kukoricaszáron, másrészt ezek a csövek is silányak, rövidek, aprószeműek maradnak. A védekezés nagyon egyszerű s abból áll, hogy

május közepén tul nem szabad tavalyi kukoricaszárnak lenni.

tehát legkésőbb ez időpontig el kell azokat égetni, amiként különben ezt kormányrendelet is előírja. Csakhogy az a baj, hogy különösen Debrecenben a gazdak ezt nem szívesen teszik, mert a kukoricaszárak később is használják fűtő-

anyagul. Pedig maga látja kárát, mert a kikelő pillék rövid idő alatt egész kukorica termését tönkretelhetik.

Hétfői ülésén a városi tanács is foglalkozott ezzel a súlyos és nagyjelentőségű gazdasági kérdéssel s az erre vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a legerélyesebb intézkedéseket akarja foganatosítani a veszedelem elhárítása érdekében.

A tárgyalás során Zöld József gazdasági tanácsnok adatokat terjesztett: elő a már tapasztalható eddigi károkról és Magoss György dr. polgármester megjegyezte, hogy a debreceni birtokosoktól és gazdáktól nyert értesülések és adatok szerint

Debrecenben a tengerimoly okozta kár 35-50 százalék minden tengeri vetésben úgy, hogy a debreceni határban a kár egyedül egy esztendő alatt igen sok milliárd volt.

A városi tanács ezért elsősorban a Gazdasági Egyesületet keresi meg, hogy tartasson kiváló szakemberekkel a gazdatársadalom számára a veszedelemről és védekezés szükségességéről előadást. Igyekezzenek a tapasztalható közönyt megtörni és figyelmeztesse a gazdákat, hogy a lehető védekezés nemcsak eminens érdeke, hanem annak elmulasztása súlyos büntetéssel is jár.

Helge Lindberg hangversenye

Az Arany Bika szálló disztermében tegnap ismét hangversenyzett hálás debreceni közönsége előtt Helge Lindberg, a finn mesterdalnok. Helge Lindberg művészi egyéniségét hangjának természet szabja meg. Ez a hang nem nagy terjedelme, nem érzéki színei miatt érték, hanem különös hajlékonysága folytán és amiatt, hogy tökéletes levegőtechnikai áll rendelkezésére. Aligha van a világ mai énekesei közül még egy, akinek annyi levegője lenne, mint Helge Lindbergnek s ez adja meg különös zamatát művészetének, az a nagy fogékonyságot, amelyet hűvös, tiszta színek, halk, finom tónusok, a szentimentalizmus érzékenes, északi fajtája iránt tanúsít Helge Lindberg s végül ez képesíti arra, hogy csodás technikai mesterek tökéletes hangszere legyen. Bach és Haendel darabjai épen ezért tökéletes teljesítmények s a Helge Lindberg sajátos művészetének a leghálásabb feladatokat adják, különösen a már egyszer itt is hallott „Grazie signor”, ragyogó bravurjaival. Schumann és a Melartin dalok szentimentalizmusa szintén közel feladat Helge Lindberg művészetének s voltaképen egy síkban fekszik műsorának előbb említett részével. Volt azonban a műsornak még egy része, amely más oldalait tárja föl Helge Lindbergnek, a művészek. Berlioz: „Sérénade de Mephisto”, Gounod: „Rondo du Veau d' or de Mephisto” és Moussorgsky: „Chanson de la puce de la puce de Mephisto”, ez a három darab, egy másik Helge Lindberget jelenít meg, akinek erős érzéke van a fölényes gúny és az iránt a líra iránt, amely forró pillanataiból is mindig öntudatos, diabolikus szellemmel fűszerezi az ele'öröm diadalmas perceit. Ezek a produkciók mutatják meg, hogy a művész intelligenciájának hatalmas milyen végtelen s mint tudja ezer arca öltöztetni mindig egy lelket.

Állandóan frissen és kitünő csapolt dupla márciusi részvény sör zóna reggeli ujonnan megnyit kényelmesen berendezett földszinti éttermemben kapható. Díósi, Plac ucca 42. Pannonia étterem.

A műsorhoz Denyse Molie kisasszony adott finom s biztos kíséretet. A nagy sikerben, amely Helge Lindberg minden száma után ismét és ismét felzúgott, osztozott a művésszel három Chopin-darab finom, intelligens előadásáért is.

A Zenekedvelők Körének ez a koncertje méltó folytatása ezévi kitérő programjuknak.

A Csokonai színház válsága és a Misszió Társulat

Kardoss Géza színházigazgató nemrég, mint megírtuk, beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyből az éjjeli előadások engedélyezését kérte, a Csokonai-színház anyagi javítása érdekében. A terv ellen váratlanul olyan oldalról merült föl éles tiltakozás, amely részről eddig igen keveset törődtek a Csokonai-színházzal. A Szociális Misszió Társulat vasárnap népes gyűlést tartott, melynek szónoka dr. Lindenberger János pápai prelátus volt s a tiltakozó közgyűlés arra az álláspontra helyezkedett, hogy a színház jövődelméből élő egzisztenciák gondatlan megélhetése nem kívánhatja áldozatul az ifjúság erkölcsi tisztaságát és nem járhat együtt a keresztény erkölcsök és eszmék megcsufolásával.

A Szociális Misszió Társulat állásfoglalása tisztelgőmélto indokokból ered, de téves. Nem lehet kétséges, hogy a színház etikai emelkedettségé mindenki előtt kívánatos, aki a színház nem tisztán szórakoztató helynek fogja fel, hanem legmélyebb értelmében: valóságos élménynek érzi a dráma előadását. Bizonyos, hogy egy idő óta — évtizedekről van szó — az európai színházak, tehát nemcsak a Csokonai-színház, kevéssé állottak feladatuknak ezen a magaslatán s minél inkább volt valamely színház repertoárszínház, — amely természeténél fogva a Csokonai-színház is, — annál kevéssé. Amennyiben itt hiba van, két hibás van: a színház, amely nem tudta megőrizni a nivóját és a közönség, amely magatartásával — főként a háboru alatt és közvetlenül utána — nagyban hozzájárult a nívó lecsökkentéséhez. Egész szociológiai tanulmányt kívánna ennek a helyzetnek kialakulási kifejtése; lényeges csak az, hogy megvan és számolni kell vele.

Számolni kell azzal, hogy a háboru alatt feltörekedett társadalmi rétegek — mert még ma is ezekből áll nagyrésztben a színház közönsége — még nem tisztult izlésűek s a színházban pusztán szórakozást keresnek. Ez a Csokonai-színháznak is az egyik főbaja. A másik baj, hogy a színházak dírtékői még mindig csak ezzel a közönséggel számolnak s nem veszik észre, hogy a színházak igazi publikuma is kezd visszatérni, másrészt pedig, hogy egy új generáció nőtt fel, a közönségnek ezek a rétegei pedig igényesek a műsor és az előadások nívója tekintetében is. A színházlátogató közönség összeállításában tehát igen éles szakadék mutatkozik s mivel egyedül egyik réteg sem elég arra, hogy fenntartsa a színházat, a Csokonai-színház anyagi helyzete sem kedvező.

A Csokonai-színház anyagi mérlegének egysúlyba hozására két eszköz van: a szubvenció, vagy az önfennartás. A szubvenció már csak azért is elvetendő, mert üres nézőteret nem érdemes szubvencionálni, marad tehát az egyedül helyes eszköz: az önfennartás. Így vetődött fel az éjjeli előadások gondolata, azzal a céllal, hogy a közönségnek azokat a rétegeit, amelyek — sajnos — csak az ilyen stílusú előadások iránt érdeklődnek, áttereljük ide, másrészt pe-

dig, hogy a rendes heti műsort tehermentesítsék az éjjeli előadásokon játszott daraboktól s az a jövődelemlőbületet, amit az éjjeli előadásokkal el lehet érni, a rendes előadások nívójának emelésére fordítsák.

Ez olyan megoldás, amit az adott helyzetben nem lehet rossznak tartani. Egészen magas szempontokból talán lehetne a Misszió Társulat álláspontjára helyezkedni, de közben a legmagasabb szempontok alkalmazása miatt a gyakorlatban

A káromkodás elleni rendelet első bűnöse

Ma lépett életbe az a belügyminiszeri rendelet, amely a káromkodást tiltja és az aszaltbetyárok ellen eljárásra hatalmazza fel a rendőrséget. A rendelet első napján egy bűnöst talált a rendőrség Debrecenben. Nem aszaltbetyárról van szó, káromkodót fogott el a rendőrség.

Budács István Pécsről idekerült munkanélküli napszámos ma reggel az Arpádtéren beszélgetés közben káromolta az istent. A káromkodást meghallotta a szolgálatot teljesítő rendőr, aki figyelmeztette a napszámot a káromkodás következményire. A napszámos nem hallgatott a figyelmeztetésre és tovább káromkodott, most már a rendelettel és a rendőrről kapcsolatban. A rendőr megismételte a

tönkremente a színház. Aki az éjjeli előadásokat látogatja, azon már úgy sem rontanak azok, hiszen az ifjúság ki van róluk zárva. A Szociális Misszió Társulatnak pedig egy feladata lehet a Csokonai-színház körül: látogatni azokat az előadásait, amelyek tényleg értéket jelentenek s így segíteni, hogy ne legyen szükség éjjeli előadásokra. Mert azokon az előadásokon csak kevesek szoktak lenni, tehát alighanem hiányzik onnan a Misszió Társulat is.

figyelmeztetést, majd igazoltatni akarta a napszámot. Ez ellenszegült s a központra sem akarta követni a rendőrt.

Ezen a ponton aztán több rendőr avatkozott a káromkodási rendelet végrehajtásába. Megbilincseltek nagy dulakodás közben a napszámot s úgy vitték fel a rendőrségre. Itt azt mondta Budács, hogy nincsenek igazoló iratai, a Gerébi-telepen lakó ismerősei igazolják. Kiküldtek egy detektívet is, de senki sem ismerte. A saját bevallása szerint 32 esztendő, Pécsről jött ide és nincs munkája. Budács holnap áll a rendőrbíró elé, aki megbünteti káromkodásért s ezenkívül csavargásért is.

Egy debreceni adóhivatalnok száz milliót sikkasztott és román megszállott területekre szökött

A debreceni adóhivatalnok van egy hetek óta lapangó botránya, amely mára kipattant: Preinesberger Jenő ítéletábrái bír, a debreceni törvényszék vizsgálóbírája körözölevelet adott ki Fuszék Emil debreceni városi adóhivatalnok ellen, aki sikkasztásaival 100 millió korona erejéig károsította meg a városi adóhivatalt s rövid idő előtt román megszállott területre szökött.

Fuszék Emil különösen Debrecen sportkörökben volt ismeretes.

Mint futballista, jó nevet vívott ki magának már középiskolás korában, a most 28 éves fiatalember, aki még a legutóbbi időkben is játszott, az egyik jőnevű debreceni csapatban. Pár év előtt nagy részvétet keltett épen sportkörökben, hogy Fuszék megvakult. Nem látott két hónapig, amikor aztán gondos orvosi kezelés folytán visszanyerte szemvilágát. Sikkasztása és szökése általános szenzációja Debrecen sporttársadalmának.

Fuszék Emil a városi adóhivatalnak abban az osztályában volt beosztásban, amely

a magánvállalatok alkalmazottainak kereseti adóját tartja nyilván.

Néhány héttel ezelőtt Fuszék, aki teljes bizalmat élvezett, két napra a választók listájának elkészítésére volt kirendelve sok más tisztviselő-társával együtt. Egy tisztviselő helyettesítette, aki a könyvek alapján ötmilliósi fizetési meghagyást küldött a Stern kefégyárnak. A kefégyár megbízottja azonnal jelentkezett és felmutatta Fuszék Emilnek egy kilencmilliósi nyugtáját, amelyben az adó-tisztviselő szabályosan nyugtázza a Stern-gyár alkalmazottainak kereseti adójában felvett összegét.

A vizsgálat természetesen azonnal megindult, Fuszék Emil fel-függesztették állásától

s egy bizottság másfél évre visszamenően átvizsgálta könyveit. Megállapították, hogy

csak az utóbbi hónapokban követett el sikkasztásokat Fuszék s

ezek összege hozzávetőleges számítás szerint 50—60 milliót tesz ki.

A városházáról kiszivárgott hírek szerint azonban ennél jóval jelentékenyebb, körülbelül

százmillióra rug az az összeg, amellyel Fuszék megkárosította a városi adóhivatalt.

Fuszék módszere, amellyel a sikkasztásokat elkövette, az volt, hogy személyesen ment el a vállalatokhoz s a könyvek átvizsgálása után maga vette fel a pénzt. Ezt a pénzt aztán nem fizette be a pénztárba, sőt a könyveket is meghamisította. A Stern kefégyár esetében például felvett 9 milliót. Ebből a könyvekbe csak 4 milliót vezetett be, a pénztárba viszont még ennyit sem fizetett be, hanem csak 400.000 koronát. Természetesen nemcsak a Stern kefégyártól vett fel összegeket Fuszék: egyéb ipari vállalatoknál is szerepel az el-sikkasztott pénzek befizető között

a Csokonai-színház is 12 millió koronával.

A sikkasztott összegek persze a városi adóhivatal veszteségét képezik, de van remény arra, hogy megtérül a pénz, vagy legalább is egyrésze. Fuszék családjától. A magánvállalatok semmiestire sem károsodhatnak.

Amint értesülünk, a visszaélések felderítése után a város február 6-án tett bünvádi feljelentést Fuszék Emil ellen család, sikkasztás és okirathamítás címén. A vizsgálóbíró február 21-re idézte meg Fuszékot, aki február 7-én vette át az idézést, de

a kihallgatásra kitézött nap előtt megszökött Debrecenből. Vannak adatok arra, hogy Romániába szökött. Kereskedők látták Bihar-keresztesre utazni.

Preinesberger vizsgálóbíró, miután a mai idézésre nem jelent meg a sikkasztó adóhivatalnok, körözölevelet adott ki ellene s ezt megküldték a román hatóságoknak is. Kézrekerítése aligha lesz könnyű feladat, mert állítólag Fuszék jól beszél románul és pénz is van gyaníthatólag

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegknél a természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így lehetővé teszi, hogy az egészséges tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József viz különösen érdekes emésztésnél igen hasznos bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

nála. Hírek vannak arról, hogy 50 millió koronánál több pénz volt a megszökött Fuszéknél. Az a vizsgálat, amelyet a felelősség megállapítására indított az adóhivatal, azt bizonyítja, hogy

a sikkasztásokért csak Fuszékot terhelő felelősség.

mert rendkívüli ügyességgel játszotta ki az ellenőrzés felügyelet.

A sikkasztó adóosztályos fiatal feleségét és gyermekét hagyta itt Debrecenben egyetlen fillér nélkül. Kiterjedt rokonságával most folynak a tárgyalások arra nézve, hogy mennyit térítenek meg a Fuszék Emil által okozott kárból.

Megszökött pöröl elől egy maniakus vadaskodó

A debreceni rendőrség előtt régen ismeretes volt özv. Bignió Jánosné érdekes figurája. Bignió üldözési mániában szenvedett s egyremásra adta be a főljelentéseket a hatóságok ellen, így legutóbb több törvényszéki bírót is főljelentett. De nemcsak a hatóságok tagjai, hanem magánemberek is bajba keveredtek Bigniónéval, aki legutóbb egy tisztviselőt be életveszélyes fenyegetés címén.

A különböző pörök mostanában kerültek volna tárgyalás alá, ezt azonban már aligha érők meg, mert Bignióné megszökött Debrecenből. Miklós József tiszthelyettes, aki ellen életveszélyes fenyegetés miatt tett az asszony feljelentést, ma megjelent a rendőrségen s elmondta, hogy a vele egy házában lakó Bignióné két hét óta nem látja. A bejelentésről a rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel s ennek alapján elrendelték Bignióné országos körözését.

Csathó Kálmán Debrecenben

A Csokonai-Kör ma este 8 órakor felolvasó ülést tartott, amelynek a traktója Csathó Kálmánnak, a népszerű regényírónak és feleségének, Aczél Ilonának, a Nemzeti Színház művésznőjének a fel-lepte volt.

Az ülést dr. Körössi Kálmán ügyvéd, a kör alelnöke nyitotta meg, üdvözölve Csathót, mint a legnépszerűbb magyar író, akit a magyar középosztály vall lelkéből leledzett költőjének. Utána Cs. Aczél Ilona olvasott fel néhány Csokonai-verset, finoman éreztetve a költeménynek csodálatos, fakultatlan szépségét.

Csathó Kálmán a színház kullisszatitkairól tartott felolvasást. Csevegő hangnemben, mindvégig érdekesen, ötletes élecekkel íszöve

SPIRA és BEREGI BUDAPEST DEBRECEN Báli ujdonságai szenzációsa!

mulatta be a színházi rendezés bonyolult munkáját, a színházi intrikák, harcok és versenyek furcsa szövetségét. A nagy színészek életéből vett izés anekdotákkal tarkított élvezetes előadást a ref. főgimnázium tornatermék zsúfolásig megtöltött közönség ünneplő tapsal fogadta.

A jól sikerült felolvasó ülés: a kollégiumi kántus precíz és nagyhatású énekszámait nyitották meg és fejezték be.

Oroszi tekintélyek

A Panflavin-pasztillát torokgyulladás, meghűlés és influenza (Grippe), valamint elnyálkásodás elleni védekezésül ajánlják. A Panflavin-pasztillák megsemmisítik a szájfüregbe és a torokba benyomuló kórokozókat, nem ártanak a gyomornak és kellemes ízűek. Minden gyógyszerárban kaphatók.

Elfogtak egy szökésben levő csavargónót

Balogh Fehér Rózát közveszélyes munkakerülés címén február 19-én három hónapi fogházra ítélte a debreceni járásbíró. Az ítélet kihirdetése után a lányt az ügyészségre kísérték a járásbíró, hogy azonnal megkezdessék vele büntetésének kitöltését. Amíg az ügyében intézkedő tisztviselő az iratokat bevitt aláírtni az elnökhöz, Balogh Fehér Róza megszökött a szobából s elszaladt. Az ügyészség a szökésről értesítette a rendőrséget, amely vasárnap, 20-án már el is fogta Balogh Fehér Rózát. A Piac uca 65. számú ház előtt Horváth Zsigmond rendőr gyanusnak látta a sétáló lányt, igazolásra szólította föl s bekísérte a rendőrségre. A szökéséért ma átadták az ügyészségnek.

A Kossuth Dalkör hangversenye. A városi zeneiskola disztermék zsúfolásig megtöltött közönség előtt rendezte vasárnap este a Kossuth Dalkör hangversenyét. A nagyszerűen összeállított 14 számból álló műsorból különös tetszést arattak Hoppe, Gaardmark és Mácsay szerzeményei, amelyeket a dalkör Szűgythy Gyula karnagy vezetésével meglepő precizitással adott elő. Nagyszerűen egészítette ki a programot Kardos Lajos hegedű szólója és Szabó Imre és Sándor theológusok hazafias szavalata. A közönség zajosan ünnepelte a szereplőket és jólesően állapította meg, hogy a dalkör az utóbbi időben igen nagy fejlődésen ment keresztül.

MEINL KÁVÉ

„Three Stars“ keverék
legfinomabb aromájú fajtákból
összeállítva, hozzáértők és
inycenek keveréke

1/4 kg. Pengő 3.20.
Meinl Gyula rt.
Debrecen, Ferenc József-u. 59.

A hadsereg tisztikarának rágalmozásával vadolnak egy dombrádi gazdat

Vajda Balázs dombrádi gazda és községi képviselőtestületi tag állott ma a debreceni törvényszék előtt azzal vádolva, hogy rágalmozta a hadsereg tisztikarát, a csendőrséget és a községi előjáróságot. A vád szerint a gazda azzal vádolta a csendőrséget, hogy üt, verik a vádottakat s hogy ezeket az üzelmeket az előjáróság palástolja. Azt is mondta Va, da Ba-

lázs állítólag, hogy a tiszték miatt vesztették el a háborút. Ezt azonban Vajda tagadja s azt mondja, hogy ő Czövek Géza jegyzőre mondta: „Ilyen tiszték miatt vesztették a háborút”. A bíróság néhány tanu kihallgatása után elrendelte Vajda Balázs új tanu-nak kihallgatását s a pör legközelebbi tárgyalását március 14-re tűzte ki.

Az Ujsagot tizmillióval karosította meg előfizetőgyűjtője

Az Ujság című budapesti napilap kiadóhivatalának szolgálatában állott Fehér Gyula 26 éves előfizető-gyűjtő a múlt év december elsejéig, amikor elbocsátották állásából. Fehér Gyula azonban ezután sem hagyta abba az előfizetők gyűjtését. Debrecenben, Nyíregyházán és Sátorajhajhelyen gyűjtött egy csomó előfizető: s természetesen fel is vette tőlük az előfizetési díjakat.

A becsapott előfizetők természetesen nem kapták meg a lapot, mire egyre-másra küldözék az Ujságnak a reklamációkat. De nem találak egyetlen följegyzést sem a reklámoló előfizetők dijairól. A panaszok kivizsgálására egy tisztviselőt küldött le az Ujság kiadóhivatala, aki azán megállapította, hogy Fehér Gyula manipulációiról van szó. A vizsgálat adatai szerint minleg 15 millió koronányi összeggel karosította meg az

Ujság kiadóhivatalát Fehér Gyula. A kar ugyanis az Ujságé, mert a lap minden előfizetői akceptált s rendszeren küldi címűkre példányait.

Érdekes, hogy Fehér Gyula a kár egyrészt megtérítette és pedig igen különös tórásból származó pénzzel. Debrecenben ugyanis, — ahol zsidónak adta magát, noha református, — udvarolt egy nála sokkal idősebb, — 42 éves, — szakácsnőnek, aki zsidó vallású és az egyik debreceni zsidó családnál dolgozik. A 42 éves szakácsnét sikerült Fehérnek elbolondítani és kicsalni tőle félreletett pénze, ötmillió koronát. Ezt a pénzt Fehér Gyula beküldte a kiadóhivatalnak.

A további kárt azonban már nem térítette meg, mire az Ujság kiadóhivatala megítelte ellene a teljeltet csalás miatt. Fehér Gyulát a debreceni rendőrség letartóztatta s holnap már át is küldi az ügyészséghez.

Ujjalakult a debreceni Kékosz tisztikara

A Kereskedők és Kézműiparosok Országos Szövetségének debreceni fiókjá, amely már eddig is igen szép működés: fejtett ki, vasárnap délelőtt tartotta meg rendkívüli érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését.

A közgyűlést óriási érdeklődés mellett tíz órakor nyitotta meg Mándoki Ferenc elnök. A megnyitót után Latinák Jenő központi elnök állott fel szólásra. Összetartásra buzdítva a kiskereskedőket és iparosokat, rámutatott arra, hogy az üzletek és lakások felszabadítása kérdésében, a forgalmi adó és a jövedelmi adó, valamint más ügyek dolgában ért sérelmek miatt, valamint azért, hogy a vidéken ne mindig generál vállalkozók kapják meg a munkákat, akciók indulnak meg.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után felolvasták az évi jelentést, valamint a zárszámadást, amelyeket a közgyűlés tudomásul vett és a felmentvényeket megadta. Ezután következett a tisztújítás, amelynek tartamára korelnök lett Pollák Zsigmond, a szavazatszedő küldöttség elnöke pedig Zelinger Ede.

A szavazás eredményeképpen elnök lett Mándoki Ferenc, akinek megválasztását a közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta. A tisztikar így alakult meg: Elnök: Wangor Antal asztalos, Mogyorós Lajos szabó, titkárok: Vági István ékszerész, Frisch Adolf címfestő. Pénzáros: Czeglédi Lajos asztalos. Ellenőrök: Weinberger Ignác bádogos, Borsos László cipész, Böszörményi József csizmadia. Háznagy: Fekete Lajos lakatos. Könyvtárosok: Nagy Sándor szerelő és Kovácsics N. szabó. Ügyész: dr. Brück István. Választmányi

tagok: Barna János cipész, Balló Károly festő, Elek Sándor kőműves, Hercner István csizmadia, Hesz Hermann kereskedő, Kovács János nőiszabó, Konecni Lajos szabó, Kugler István cipész, Lengyel Károly kelmefestő, Morgensztern Manó szabó, Nagy Lajos asztalos, Nagy Sándor lakatos, Papp János kiskőműves, Pongrácz Ágoston kalapos, Vasadi József asztalos, Végh Dezső szobafestő, Zelinger Ede címfestő.

A választás eredményének kihirdetését a közgyűlés tagjai lelkesen fogadták. Mándoki Ferenc ezután ismét elfoglalta az elnöki széket és tisztviselőtársai nevében is megköszönte a bizalmat. Az elnök szavai után Latinák Jenő mondott lelkesítő, buzdító beszédet. Vági István, az új titkár rámutatott arra, hogy elsősorban egyetértésre van szükség. A KÉKOSZ nem politikai egyesület, hanem gazdasági érdekekért létesült alakulat, ezért a választások lezajlása után most már a szebb és jobb jövő reményében összefogva kell együtt működniük.

Ezzel a közgyűlés fél két óra- kor véget ért.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben

HIREK

— Beethoven ünnepély a felső kereskedelmi leányiskolában. A debreceni felső kereskedelmi leányiskola vasárnap délután az intézet tornacsarnokában magas nivóju Beethoven ünnepélyt rendezett, a nagy zeneköltő halálának századik évfordulója alkalmából. Az ünnepély megrendezése Csosz László tanár fáradságtalan munkáját dicséri, akinek méltó segítő társa volt Szalánczy Károly. A műsort a Szalánczy Károly által írt és Juhász Erzsébet által mély átérzéssel előadott prólog vezette be. Azután következtek sorra a Beethoven műveiből összeállított műsorszámok olyan előadásban, amlyent tanulónövédekétől nem reméltünk volna. „Jelen dicsősége” Csosz tanár vezetése alatt előadta a polgári fiúiskola énekkara. Utána Weismann Agnes és Magda négykezes zongorajátéka következett. Szalánczy Károly tanár (hegedű), Lévy József tanár (gordonka) és Székely Magda (zongora) triója nagy hatást váltott ki precíz összjátékával. Szünet után a leányiskola „Hymnus az éjhez”-t énekelte, majd K. Voith Ilonka énekelte a mester egyik legrészegbű művét: „Dal a távolból”-t Forray István zongorakísérete mellett. A közönség melegen ünnepelte a magas nivóju előadásért a szereplőket. Az utolsó szám volt az I. Szimfónia Allegro tetele, amelyet az intézet zenekara adott elő. A közönség egy teletjeltelen délután nagyszerű emlékével távozott az előadásról.

— Irodalmi délután a zsidó reál-gimnáziumban. A debreceni zsidó reál-gimnázium szombaton, i. hó 26-án, 6 órai kezdettel rendezte februári irodalmi délutánját. Együttal dr. Fürst Aladár, fővárosi tanár és író, tart előadást uti élményeiről. Fürst Aladár hosszabb utazást tett a Szentlődön és Törökországban s kitünő előadói képességei bizonyára méltó formát adnak érdekes tárgyához. Ugyanekkor F. Farkas Róza jidis és héber költőket szaval. Belépőjegyek 5 és 10 ezer koronáért kaphatók a Hege-düs és Sándor R. T. könyvkereskedésében.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon kedden, február 22-én dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató tart előadást a kollégium disztermében a növényvilág csodáiról vetített képekkel. Előadás keretében szól az amatőrbotanikusokról, a régi-módi és modern botanikáról, a növényvilág alap jelenségeiről, a növények költözés életéről, a növény felépítéséről, táplálkozásokról, szerelmi életükről és szaporodásukról. Bizonyára nagy érdeklődést kelt az előadásnak az a része, amely a növények idegéletéről, látásukról és a növényekkel kapcsolatos technikai csodákról szól.

— A pesti zsidó hitközség vasárnap rendkívüli közgyűlésén vezető fő-rabbijává választotta Hevesi Simont. A pesti izraelita hitközség tegnap rendkívüli közgyűlést tartott amelyen Léderer Sándor dr. elnök közölte a képviselőtestületnek azt a határozatát, hogy Hevesi Simon drabbát a hitközség vezető fő-rabbijává választják. A cionista ellenzék részéről indítványozták, hogy a képviselőtestület határozatáról titkosan szavazzanak, az elnökség azonban ezt az indítványt vita nélkül elvetette. Ezután meglehetősen izgalmas vita keletkezett, amelynek folyamán Hevesi Simon megválasztása, illetve a képviselőtestület határozatának jóváhagyása mellett Vészi József, Fábián Béla és Juszt Emil, ellene pedig Fraenkl Gyula, Osztern Lipót és Rein Aron szólaltak fel. Negyedkettőkor került a sor a szavazásra, amelynek eredménye az volt, hogy Hevesi Simont a pesti zsidó hitközség vezető fő-rabbijává választották.

— A né-
töltse meg
A népiélet
hoz le rati
ja a tanác
enyheség
gyujtsón
meit. A
sitette a
emultt ug
sem tölt
csenek jég
zel szembe
kellő men

— A vá-
szétosztás
bizottsága
főiskolák
sági akadá
közep-sko
nu. utijusá
varosa az
feleiben is
sorsu és
kat tanulm
szesteni.
Debrecen
iskolai és
nyal teisz
l-ig az eg
diakjoleti
akademiai
lai tanuló
ságukhoz
illetkes is
szabálysze
keremkele
javasataik
év. márciu
zottság elő
Csűrös Fer
nokhoz be
művelődési

— Jóni
Dalóif bol

— A T
délutánja.
kezdettel
irodalmi de
kon népek
cimmel Ma
képviselő
még Bergr
Feriike és
Gyula karn
tekintetben
nulságokbar
utánra a be
fillér és diá

— Vallás
egyesület
teken délut
légium dis
ügyre vona
adó Nagy
énekel Szil
tor-tanító.
di, önként
tel fogad

— Kultu
Vasárnap
tartotta me
délután, át
dése mellet
ügyvezető
só kulturá
lénke szav
fánthy Sánd
gógus tarto
rének előfe
Rámutatott
re, hibáira
ményeire. A
keres neve
hatása vége
ne csak a g
ditsák a fő
magukat ne
meket neve
máslél óras
vég g lebil
nagy tetsz
után még
egy verset,
rendezőbizo
zárta be a

— A népjóléti miniszter azt akarja: töltse meg a tanács a jégvermeket. A népjóléti miniszter a városi tanácshoz leiratot küldött, amelyben felhívja a tanácsot, hogy tekintettel a tél enyhésére a hideg idő beálltával gyűjtsön jéget és töltse meg a jégvermeket. A városi tanács tisztelettel értesítette a minisztert, hogy az enyhe tél elmúlt ugyan, de a jégvermeket még sem tölti meg, egyrészt mert nincsenek jégvermek, másrészt mert ezzel szemben van jéggyára, amely a kellő mennyiségű jéget termelni tudja.

— A város tanulmányi segélyeinek szétosztása. Debrecen városi népjóléti bizottsága ezúton is közli a helybeli főiskolák (tudományegyetem, gazdasági akadémia) és az összes helybeli középiskolák köteleikébe tartozó tanulmányi segélyek, hogy Debrecen sz. kir. városa az 1926—1927. tanév második felében is a vagyontalan, szegénysorsú és kiváló előmenetelű tanulókat tanulmányi segélyben kívánja részesíteni. A segély iránti kérelmek Debrecen város tanácsához címezve iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal leiszerezten ez évi március hó 1-ig az egyetemi hallgatók által a diákjóléti bizottsághoz, a gazdasági akadémiai hallgatók és a középiskolai tanulók által illetékes igazgatóságukhoz adandók be. Felkéretnek az illetékes iskolai hatóságok, hogy a szabályszerűen leiszerezve beérkezett kérelmeket a segélyezésre vonatkozó javaslatokkal együtt terjeszték ez évi március hó 10-ig a népjóléti bizottság elé, annak elnökehez, dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokhoz beküldve. (Városháza, közművelődési ügyosztály.)

— Jön! A Bajazzók filmváltozata: Dalolj bolond!

— A Templomegyesület irodalmi délutánja. Szerdán délután fél 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében irodalmi délután lesz, amelyen „Rokon nepek földjén” (Északi utazás) címmel Maday Gyula országgyűlési képviselő tart előadást. Szerepelnek még Bergmanné Wolf Gita, Csűrös Ferenc és a „Mácsi daikör” Szigethy Gyula karnagy vezetésével. A minden tekintetben szépnek és gazdag tanulmányokban bővelkedő irodalmi délutánra a belépőjegyek ára 1 pengő 50 fillér és diákok számára 200 fillér.

— Vallásos estély. A Templomegyesület vallásos szakosztályja pénteken délután 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében a diakonissza ügyre vonatkozó estélyt rendez. Előadó Nagy István belmissziói lelkész énekel Szilágyi István nagylétei kántor-tanító. Az estélyre nincs belépődíj, önkéntes adományokat köszönettel fogad a vezetőség.

— Jön! Meztelen asszony!

— Kulturdélután az Iparoskörben. Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartotta meg az iparoskör első kulturdélutánát a közönség nagy érdeklődése mellett. Bessenyei Gyula, a kör ügyvezető elnöke nyitotta meg az első kulturdélután. Ezután Stügnér Irénke szavalt hatásosan, majd Elefánthy Sándor, az ismert nevű pedagógus tartott a családi nevelés sikerének előfeltételei címmel előadást. Rámutatott a mai nevelés ferdeségeire, hibáira s egyben ezek következményeire. A jövő nemzedékének sikeres nevelése s hibáinak eliminálhatása végett kérte a szülőket, hogy ne csak a gyermekek nevelésére fordítsák a fősúlyt, hanem először önmagukat neveljék, mert anélkül gyermekeket nevelni nem lehet. A közel másfél órás előadást, mely elejétől végig lebilincselte a hallgatóságot, nagy tetszéssel fogadták. Az előadás után még Stügnér Irénke adott elő egy verset, végül Kirsch Károly — a rendezőbizottság elnöke — beszéde zárta be a kulturdélután.

— Jön! A Bajazzók filmváltozata: Dalolj bolond!

— A hideg miatt késnek a vonatok. Pár nap óta abnormisan hideg az időjárás s napról-napra erősödik a kemény fagy, amely a hóakará nélkül álló vetésekben bizonyára nagy károkat okoz. A hideg a közlekedés tekintetében is éreztette hatását. Tegnap este több vonatonál okozott nagy késést az, hogy az állomásokon meg kellett állniuk hosszabb időre az elromlott melegítő csövek kiolvasztása céljából. Így a szerencsi vonat Debrecen és Nyíregyháza között két órát vesztett. Mára ugyan alig enyhült a hideg, a vonatokat azonban már erősen felkészülve engedik utnak s így a késéseket sikerül kiküszöbölni.

— Jön! Meztelen asszony!

Grütfeld S.
angol és francia női divatterme
Páterilla-u. 19.

— 200 pengő büntetés a lakáshivatal megrágalmazásáért. A törvényszéken ma a rég megszűnt lakáshivatal megsértéséért ítélték el Széchy Maurusz gépgyári lerakati igazgatót, a Petőfi-tér 13. számú ház tulajdonosát. Széchy Maurusznak 1924-ben volt egy lakója, — Lengyel Béla pincer, — akinek kilakoltatását kérte a lakáshivataltól. A hivatal el is rendelte a kilakoltatást, de egy hónapi haladékot adott Lengyelnek. Amikor ezt a háztulajdonos 1924. szeptember 23-án a lakáshivatal helyiségében megtudta, hevesen kikelt a lakáshivatal és Nagy Sándor, ennek tisztviselője ellen, azzal vádolva meg a tisztviselőt s a hivatalt, hogy összevagdalták a telekkel. Az ügyben hivatalból felhatalmazásra üldözőndő rágalmaszás címén pör indult meg, amelynek főtárgyalása ma volt. Széchy Maurusz beismerte Nagy Sándor megsértését, de tagadta, hogy kijelentését az egész hivatalra értette volna. A tanúk kihallgatása után a törvényszék 200 pengő pénzbüntetésre ítélte Széchy Mauruszt a lakáshivatal rágalmaszása miatt. Az ítélet ellen az ügyész is és az elítelt is fellebbeztek.

— Jön! A Bajazzók filmváltozata: Dalolj bolond!

— Kártékony szárnyasok mérgezése. Szabolcsvármegye ligetaljai járás főszolgabírájának megkeresése alapján közhírré teszem, hogy a guthi vadászársaság a guthi vadászterületen a kártékony szárnyas vadaknak foszfor-szörppel való pusztíthatására kért engedélyt, az engedélyezés elleni netaláni észrevételek 8 nap alatt Szabolcsvármegye ligetaljai járás főszolgabírájánál adandók be. Csapó Zsigmond vadászársulati elnök megkeresése folytán közhírré teszem, hogy a hajduhadházi vadászársulat a kártékony szárnyas és szörmes vadak irtása szempontjából a hajduhadházi „Nagyerdőn” és „Csereerdőn” e hó 21. 22. és 23. napjain a mérgezést eszközölni fogja. Dr. Magoss György polgármester.

RAMMINGER hölgyfodrász
VARGA-UTCA 1.
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

— Saját bikatenyészetet állít fel a város. A városi tanács konkrét esetből kiloyóan és ama tapasztalat alapján, hogy idegen tenyészetből hozott apaállatokkal nem szabad Magyarország leghíresebb és legjobb tenyészetét, a debrecenit, megrontani, elfogadta Zöld József tanácsnok ama tervét, hogy saját tenyésztési és nevelési törzskönyvezett bikákat fog a törzsgyűlés részére tartani. Az erre vonatkozó előterjesztést később teszi meg a tanácsnok a gazdaszakértők meghallgatása után.

— Dr. Diczig Alajos az Iparoskörben. Az Iparoskör jövő vasárnapi kulturdélutánján dr. Diczig Alajos kamarai s. titkár fog előadást tartani „Miert vesztettük el Erdélyt” címen. Az előadásra belépti díj nem lesz.

— Fevilágosítás japán exportörökről. A fogyasztó területekért óriási harc folyik. Elénk tanubizonyosága ennek az, hogy a tőlünk oly messze eső Japán Exportöröknek Egyesülete a kereskedelmi és iparkamarának megküldötte az egyesület kiadványát, melyben valamennyi japán exportör neve megtalálható. Érdeklődők felvilágosítást kaphatnak a kereskedelmi és iparkarában.

— Az ácsmesterek szakosztálya kedden délután 5 órai kezdettel az Ipartestületben szakosztályi ülést tart. A tárgyszorozaton a munkabér rendezés és a kislakások építése ügyének megtárgyalása szerepel.

— Jön! Meztelen asszony!

— Séta a korzón a mérég megívása után. Vasárnap este 6 órakor a Csapó ucca 12. számú ház előtt összeesett egy cselédleány. Gyorsan előhívták a mentőket, akik a leányt beszállították a belgyógyászati klinikára. A leány Kéki Klára 25 éves cseléd, aki a Monostori uton lakik, öngyilkossági szándékból nagymennyiségű marólgútot vett be. Mikor felhajtotta a mérget, kiment az uccára azzal a szándékkal, hogy korzóni fog. Dr. Répássy István rendőrfogalmazó tegnap este kihallgatta az életunt Kéki Klárát arra nézve, hogy mi oka volt az öngyilkosságra. A leány nagyon érzékeny lelkű s valami kisebb kellemetlenségét annyira a szívére vette, hogy azért akart megválni az élettől. Alapota elég súlyos.

— Nátha ellen minden patikában kap Pentalin kurát. Ara 16,000 K.

— Ezúton értesítem a m. t. vásárló közönséget, hogy a raktáron lévő finom uridivat cikkek, u. m. kalapok, fehércmüek, nyakkendők, harisnyák, stb. szolid kirakati árából f. hó 28-ig 10% árengedményt nyújtok. Frank Imre kalap és uridivatüzet, Ferenc József ut 43.

— Mindnyájan értékeljük a tiszta hamisítatlan bakkavét, mert szellemi frissességünket fentartja, a szív működést élénkíti, az emésztést előmozdítja és így az egészségre nélkülözhetetlen. Ebéd után egy csésze valóban jó bakkavé mindent felülmul. — Meinl Gyula rt., Debrecen, Ferenc József ut 59. sz.

— Legújabb külföldi táncdarabok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor rt. zeneműkereskedésében, Telefon 54.

20 havi részletfizetésre szállítjuk igazolvánnyal ellátott ügynekeink útján is az egész világon legjobbnak ismert Singer varrógépeinket. Singer varrógép részv. társ. Debrecen, Piac ucca 79.

SZÍNHÁZ

Asszonykám

Uray Dezső, Kulinyi Ernő és Nagypál Béla operettje.

Uray és Kulinyi új operettjüknek célkitűzésévé pusztán a mulatságot tették. Vékonyka meséjüket ügyesen vetik, bohózszerűen fejlesztik ki s ezzel csakugyan el is érik a kitűzött célt: a közönség végigkacagja az előadást. Minden van az operettben, ami szem-szájnak kellemes, de a szakácsok jól vigyáztak, hogy valami súlyos komoly dolog ne kerüljön bele. Nagypál Béla muzsikája ehez alkalmazkodott. Csupa tánc, csak néhol kerül fel egy-két szeriód dal. Egyformán könnyű csemege librettó és muzika s előreláthatóan sikere lesz így az operettnek. Remete ügyesen rendezte bohózáti stílusban a darabot s a ritmusos, könnyű muzsikát tetsze-

tösen szervirozta jó zenekarában Szathmáry Endre karnagy.

A címszerepet pompásan, lágy, édes szentimentalizmussal és kedves bájjal Timár Ila formálta. Szép hangja érvényesült epúgy, mint táncai és a bohózáthoz frissen alkalmazkodó játékkészsége. Kolbay Ildikó ismét tele temperamentummal, színnel, szép, ügyes figurát hozott a színpadra. Hajlékony, kulturált hangja és rutinos, tüzzel tele táncai tették még tetszetősebbé, nagy sikert hozóvá, kezében a szubrettszerepet. Halasi-Étel izes humora ismét számtalanszor ingerelte nevetésre közönségét. Szigeti Jenő ismét új alakot hozott kimeríthetetlen kelléktárából, könnyed és mégis finoman kidolgozott figurát. Antók Ferenc jól mozgott és szépen énekel, jól megformált szerepében. Tamás Benő mulatságosan ügyes eszközzel hozott színre egy megrögzött kártyást. Szabó Gyula és Károlyi jó alakításai szintén erősségei voltak az előadásnak. (tl)

Két debreceni szerző irredenta dala. A Rózsavölgyi cég kiadásában most jelent meg Pacsirta címen egy rendkívül szép irredenta dal, amelynek szövegét Fényes Jenő dr. ügyvéd, zenéjét pedig Szathmáry Endre, a Csokonai-színház közismert harnagya szerezte. Az új irredenta dal hamar lesz népszerű, mert Fényes Jenő verse szívből fakadó, művészi formájú alkotás, amely zene nélkül is kész, értékes költeménynek számít. Szathmáry Endre muzsikája pompásan összeforr a meleg verssorokkal és nem túlzás, ha a két közismert debreceni költő közös alkotását a magyar irredenta dalköltészet gyöngyei közé soroljuk. Az olcsó áru kotta Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében is kapható.

A színházi iroda hírei.

Ma este:
ASSZONYKÁM.
B) bérlet.

Bemutató! Bérletszűnet!

Az Asszonykám dalai:

I. FELVONÁS:

Miről álmodnak a lányok éjszaka...
Timár Ila belépője.

Egy pezsgős vidám tanyán...
Szigeti Jenő belépője.

Nem vén a legény még...
Kolbay—Szigeti duettje.

Bözsi, Rózsá, Bözsi, Bözsikém...
Timár—Antók duettje.



Az üzlet

Sok gondot okoz és néha oly reitenetes fejfájásom volt, hogy úgy éreztem: széjjel-megy a fejem. Akkor feleségem nagyon jó tanácsot adott és hála a

Bayer-féle

Aspirin-tablettáknak most már ismét teljesen jól érzem magamat, fejfájásom nincs többé.

A valódi tabletták a Bayer-féle eredeti csomagolásról és a zöld papírszalagról ismerhetők fel.



Pityi Pál. Pityi Pál. Pityi Palkó
Timár Ila—Károlyi Vili duettje.

Finále.

II. FELVONAS:

Kis lány, hallod a muzsikát?
Timár—Antók duettje.
Huzd, ak lelke van a hurnak!
Csárdás Összes magánszereplők és kar.
Ott lenn Veneziába forróbb a sziv...
Tangó, Kolbay—Szigeti.
Jaj, de csodás, de szép sziget Tahiti...
Timár Ila—Károlyi. Duett.
Lesz még a ridikülbe...
Charleston. Timár—Tamás Benő.

Finále.

III. FELVONAS:

Asszonykám, asszonykám, de szép vagy...
Antók—Timár Ila duettje.
Lány, lány, budapesti lány...
Kolbay—Károlyi Vili duettje.
Oly rövid a nyár, kél és tovaszáll...
Szigeti Jenő magánszám.

Finalelto.

Szerdán délután
Ijuszági előadás:
ENYINGO TÖRÖK BALINT
Jegyváltás.

Mozgósínházak:

VIGSZINHÁZ: Jules Verne örökbecsű regénye, Strogoff Mihály, filmen, 16 felvonásban. Nem tudunk, ha az eddig megjelent filmek legjobbjának Strogoff Mihályt mondjuk. A rendezés, a színjátás teljesen tökéletes, a mű létrehozatalára az anyagi áldozatok szinte kiméretlenül való szórása. Iván Mossjukine varázsos filmjátéka a lobogó fátyla, amely végigvezeti lehető hűséggel ezt a Verne-regényt. Méltó partnere a színjátás művésztében Natalie Kovanko.

APOLLO: A kán leánya, legenda 7 felvonásban, orosz művészekkel. Az orosz filmek közkedveltségük, mert szláv eredetük ellenére is sok szimpatikus vonásuk egyenlő a miénkkel. A kán leánya film a Kaukázusban játszódik le, ahol a szabad tártár nép fölött a kán valóban lstenverő ostor a maroknyi nemzetet. — Dula kánnak a szabadság eltiprására irányuló terve nem sikerül; hogy a tragikum teljes legyen, törvénytelen gyermeke öli meg őt. Megelőzi a legmulatságosabb Zigoto-bohózat; Zigoto nagyban és kicsiben.

Jön: Megöltem az anyósomat, a legmulatságosabb Harold Lloyd vígjáték és Völegény a láthatáron, vígjáték.

SPORT

Bocskay—Terézváros 2:1 (0:1)

A szezon első bajnoki mérkőzése majdnem keletlenül meglepetést hozott. A dermesztő hideg és az árkan-szerű szél nem kedvezett a technikának, de annál jobban konvenált Terézváros csapkodó módszerű játéka. Így aztán kiegyenlítődték az erőviszonyok és a szerencse kormányozta a játékot, amely egy pillanatig sem tudott nivós lenni.

Az első félidőben Terézváros játszik széltől támogatva és ennek segítségével sok veszélyes helyzetet teremt a Bocskay kapuja előtt. A Bocskaynak sok helyzete akad, de a csatárok még közvetlen közelről sem tudnak göll löni. A 40. percben a Bocskay védelme egyenként hibáz el egy hosszan előreadott labdát és Dobrina jobbszélső tisztán állva közelről a hálóba továbbítja.

A II. félidőben a Bocskay főlénybe kerül, de Terézváros ügyes taktikával védekezik és eléri azt, hogy a debreceni csatárok ne tudjanak a kapu közelébe jutni. A 11 percben vég-

re megszületik a kiegyenlítő gól oly módon, hogy Urik kornere érintés nélkül a felső sarokba kanyarodik. A Bocskay csapata teljes gőzzel küzd a győzelemért, de Terézváros szívesen védekezik, sőt ügyes beosztással meg veszélyes támadásokat is vezet a Bocskay kapuja ellen. Az idő veszen-son közeleg és már döntetlenre gondol mindenki, amikor a 35. percben Terézváros egyik védőjátékosa kezzel üti le a labdát és a megítél 11-esből Molnár megszerzi a győzelemet.

A Bocskay csapata még nincs formában és az új krekkek S-pos és Vampetics egyelőre sötét pontok. Legjobban játszottak Keviczky, Molnár farkas és Urik. Fenyves jól bíraskodott.

II. profiliga eredményei: Attila-Husos 2:1. Turul—Somogy 1:0. Soroksár—Városi 2:0. BAK—Erzsébetváros 3:1. Rákospalota—Kossuth 5:2. Pest-erzsébe—Ekszerész 0:0.

A püspökladányi propaganda birkozóverseny. Nagyszabású közönség jelenlétében rendezte meg a Püspökladányi Levente Sportegyesület ez évi első versenyét, amelyért minden dícséret és emserés illeti meg Bujdosó Lászlót és Kállai Józsefet, a szakosztály vezetőjét. A versenyen 5 egyesület 33 versenyzővel vett részt. Részletes eredmények: Pehelysuy: 1. Krausz Sámuel DTE. 2. Pláner Sándor PS. 3. Nussbaum László DTE. A sulycsopt legjobb embere a püspökladányi Pláner volt, kit csak a DMTE Sovári győzött le. Könynyúsuly: 1. Dóza János DTE. 2. Szilágyi István DVSC. 3. Vadász László DTE. Dóza magasan fölötté állott az összes indulóknak, versenyről-versenyre javul. Vadász és Szilágyi kiváló erők. Kisközépsúly: 1. Papp István DTE. 2. Nagy László PSE. 3. Vass Pál DVSC. A mezőny legjobb embere Papp István volt, ki egy sulycsoporttal feljebb indult s a nálánál 5 kilóval nehezebb versenyzőket biztosan győzött le. Nagyközépsúly: 1. Lebovics Sándor DTE. 2. Dalmi János DMTE. 3. Papp PSE. Dalmi kitünően tartotta magát, csak az utolsó percekben bizonyult gyengébbnek s így Lebovics csak pontozással tudta legyőzni. Nehézsúly: 1. Racsó János NyKISE. 2. Krausz László DTE. 3. Székely Gyula PSE. Krausz kezd magára találni, ideális csopóval dobta Székelyt. A verseny mintaszerű és gyors lebonyolítása Kállai József, Váczai István és Wirtsalfter Győző érdeme. Verseny végzetével Paulovich Pál kerületi előadó köszönte meg a szíves vendéglátást, méltatván Bujdosó elnök és Kállai előadó érdemét, mire Bujdosó elnök lendületes beszédben köszönte meg a vendégeknek a részvételt és kifejezve azon óhaját, hogy rövid időn belül ismét résztvesznek a püspökladányiak által rendezendő versenyen.

A Debreceni Vasutas Sport Clubnak február 20-ára egybehívott évi rendes közgyűlése határozatképtelenség miatt nem volt megtartható. Ertesítjük ennélfogva az egyesület tisztelt tagjait, hogy március 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Máv. műhelytelep nagytermében újabb közgyűlést tartunk, amely az eredetileg hirdített közgyűlés tárgysorozata felett a megjelentek számára való tekintet nélkül határozni fog. Az elnökség.

A Sabaria legyőzte a Hungáriát. A Hungária csapatát nagy balszerencse üldözte a gólképtelen csatársora miatt vereséget szenvedett a lelkes Sabariától. A győztes gölt a II. félidő közepén Buresch lötte. A Hungáriának az utolsó percben alkalma nyílt az egyenlítésre, de Tritz egy 11-est félrelőtt.

Ferencváros—Wienna 1:0 (1:0). Ferencváros csapata még nincs formában, csak Kohut pompás játéka döntötte el a mérkőzést a magyarok javára.

KÖZGAZDASÁG

Nagy áremelkedés a gabonatozsdén

Határidőzlet előfordult kötései: Buza: Március 32.90, 32.95, 32.98, 33.00, 32.90; zárlat 32.90—32.92. Május 33.70, 33.74, 33.75, 33.80, 33.82, 33.85, 33.78, 33.75. zárlat 33.75—33.78. Október 29.40, 29.42, 29.44, 29.46, 29.48, 29.50, 29.43; zárlat 29.40—29.43. Rozs: Március 26.85, 26.80, 26.75, 26.72, 26.70 zárlat 26.68—26.70. Április 27.28, 27.30, 27.32; zárlat 27.25—27.28. Október 22.46, 22.50, 22.52, 22.55, 22.58, 22.52; zárlat 22.46—22.30.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: Tiszai 75 kg-os 33.30—33.70, 76 kg-os 33.90—34.20, 77 kg-os 34.20—34.60, 78 kg-os 34.30—35.00. Felsőtiszai 75 kg-os 33.10—33.40, 76 kg-os 33.60—34.00, 77 kg-os 34.00—34.40, 78 kg-os 34.00—34.00. Pestvidéki rozs 26.30—26.50. Egyéb rozs 26.20—26.40. Takarmányárpa I. 22.60—23.40, Takarmányárpa II. 22.00—22.50. Köles 16.80—17.30. Felsőmagyarországi sörárpa 27.10—29.60. Egyéb sörárpa 25.60—27.60. Tengeri 19.80—20.20. Zab I. 21.60—22.00. Zab II. 21.20—21.60. Korpá 16.20—16.60. Lucernamag 250—280, Lóheremag 220—250.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.7125—27.8725, Belga leger 79.40—79.75, Cseh korona 16.90—16.98, Dán korona 152.15—152.80, Dinár 568.70—571.10, Francia frank 22.45—22.85, Hollandi forint 228.50—229.50, Lengyel zloty 63.10—64.60, Leu 3.40—3.50, Léva 4.10—4.16, Lira 25.25—25.70, Német márka 135.35—135.85, Osztrák schilling 80.35—80.70, Norvég korona 146.80—147.45, Svájci frank 109.85—110.25.

NYILTÉR*

Tavasza

az összes előkelő fővárosi dívat-színek festését és alka mi női és férfiruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett

Biró

festő- és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia u. 30.)
Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

Debrecen.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Különleges szép tavaszi modelljeim
megtekinthetők és olcsón beszerezhetők
FÜLÖP ETA
női kalapszalonjában
PÉTERFIA UTCA 14. SZÁM.

Világlexikon

második kiadása megjelent!

Az egyetlen 2-ik kiadású teljes magyar lexikon!

18x24 cm. formatuma, finom famentes papíron nyomva, izléses felbőr-kötesben, ezernél több, részben színes képmelléklettel.
18 színes térképmelléklettel.

Egyetlen könyvtárból sem hiányozhat!

Ára 22 pengő.

Részletfizetésre is kapható
Kapható: Hegedűs és Sándor rt.
Könyvkereskedésben, Piact-utca 34.
Telefon 54.



Miért?

törekszik ma mindenki régi varrógépén tulajni s helyette

PFAFF-gépet

beszerezni? Mert a régi kellemetlenségek egész sorától szabadul meg egy eredeti PFAFF-gép beszerzése által. A PFAFF-GÉPEK tudvalevőleg családai használatra és ipari célokra, valamint a divatos műhímzéshez is, mint a jelenkor legjobb gépei vannak elismerve.

Részletfizetésre is kaphatók.

Egyedüli lerakat:

SCHENKENGEL IMRE

Debrecen, Hunyadi-u. 17.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem n. é. megrendelőimet, hogy **uri szabó műhelyemet** Vár-utca 9 szám alól **Varge-utca 16 szám alá helyeztem át.**

További szíves pártfogást kér
Sugár Sámuel
uri szabó.

Csillárok

nagy választékban, legolcsóbban csakis

Földvárinál

szerezhetők be,
Széchenyi u. 55.

Vangor Antal

épu.et- és butorasztalos
CSAPÓ-UTCA 9.
Kész hálószoba és konyha-berendezés raktáron.

Acél görredőny és faredőny,

továbbá mindenféle tűzhely, sűrűcsok, vaskapu, és vasszerkezetet készítek.

FEKETE LAJOS

lakatosmester. — Műhely: Piac ucca 66. sz. Telep: Nemzetőr ucca 6. szám. Saját ház. Telefon 10—70.

Épület- és butorvasalások, furnérok

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Urnak Parasztnak egyformán használ a valódi dr. SELENYI-féle

Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló házszer.

Mindenütt kapható.

Gyártja: Dr. SELENYI ÁRPAD vegyészeti művel DEBRECEN.
Próbaüveg 13,500. Középuveg 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Tisztviselők! Munkások!

Ha jól, olcsón és szépen akarnak ruházkodni, akkor feltétlenül keressék fel a

Tegdes Károly Utóda
céget

Csepő-utca 8. sz.,

hol rendkívül nagy választékban találunk férfi-, fiú- és gyermekruha-különlegességeket. Áraim rendkívüli szoliditása már közismert, úgy hogy méret után csinálók bármilyen fazonra

40 pengőért egész férfi öltönyöket

gyapjuszövet maradékból, Méret utáni öltönyöket csinálók 24 óra alatt. Dusan felszerelt szövetraktáram bármilyen kényes igényeket is kielégít.

Kedvező részletfizetési feltételek!

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás

DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.

TELEFON 9-37

Mintaraktár vételkényszer nélküli is bármikor megtekinthető.

Elsőrendű

**Aprított tűzifa,
Hasábos tűzifa,
Porosz kőszén,
Hazal barnaszén,
Bányakoksz**

legolcsóbb árban kapható telepen vagy házhoz szállítva

a FAFORGALMI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAL

(ezelőtt Debreceni Faipar Rt. tüzelőanyagosztálya)

Debrecen, Szentrom ucca

Telefon 156.

Hogyan lehet megint a kereskedőnek gondtalanul, komoly munkája eredményéből jól megélni, megadja a feleletet

CASSON

HOGY KELL ELADNI?

című műve.

Hogy kell eladni?

mondja Casson könyvének címe, de azt is kérdezhetné: *Hogyan kell jól élni? Becsületes munkából meggazdagodni? A rossz gazdasági viszonyokat legyőzni? Szóval okosan kihasználni mindazt, amit a kereskedelem csak nyújt. Az összes lehetőségek diplomáciája a mindennapi életben, az élet tudománya, a világ felfordult egyensúlyának helyrebillentése, a kereskedő jobb jövője: ez Casson könyvének programja és ehhez a programhoz száz és ezer új utat mutat.*

TARTALMA:

1. Bevezetés.
2. Eladni.
3. Haditerv.
4. Hogy tartsd meg vevőidet.
5. Az új vevő.
6. Az árcsinálás művészete.
7. Az árusítás technikája.
8. Mit jelent a kiszolgálás.
9. Gyors áruforgalom.
10. A személyzet betanítása.
11. Hogy kell felbreszteni egy alvó vállalatot.
12. Hét okos kereskedő.
13. Néhány praktikus tanács.

Kis- és nagykereskedő, főnök és alkalmazott nélkülözhetetlen könyve Casson új műve, a

Ára: 5 Pengő.

Hogy kell eladni?

Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 34.

Rongált dobozu

de sértetlen, igen szép

levélpapírok

rendkívül olcsó árban

már 40 fillértől kezdve

kaphatók

ACZÉL HENRIK

modern antiquáriuma, könyv- és papirkereskedésében

Első Takarékpalota.

Kérem a kirakatot megtekinteni!

Báli keztyűk

órlási választékban

Schön Sándornál

Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

Telefon 11-55.

Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges ujdonságok nagy raktára. Villamos reklámtáblák, automaták, pislogó reklámkörték

Simon Jenő, József kir. h. u. 1.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

FIGYELEM!

Minden darab **óra javítása** bármennemű hibával, csak 1 pengő 60 fillér felelősség mellett

Ékszerjavítások legjutányosabban.

ifj. Borbély Lajos, óráss és ékszerész BURGONDIA-UTCA 2.

Itt a farsang!!

Táncoljunk és mulassunk

DECCA

eredeti angol gyártmányu koffergramofon zenéje mellett,

amely utolérhetetlen, hangos, olcsó és a legmegbízhatóbb tánczenész. A legjobbnak elismert **Herold, Decca, Vox gramofontűkben** a legnagyobb választék.

Lemezekben órlási választék.

Kaphatók

havi részletfizetésre is **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**

Irodalmi és nyomdai részvénytársaság gramofonosztályában

Debrecen, Piac u. 34.



Debrecen, Piac-utca 79.

Egy manikűrözés 40 fill.

(5 ezer korona) elsőrendű munkaerőkkel. 8 pengő vásárlásra ingyen manikűr-bérletet adunk.

„Parfumerie Ilona” cég

Dégenfeld-tér 2. szám, a Rózsa-utcával szemben.

Parfümök, puderok, kölni vizek, francia és angol illatszer különlegességek legolcsóbb bevásárlási helye.

Kérem a cégre ügyelni!

Megjelent

Magyarország

1927. évi

Ujságkatalógusa



Kiadja a

Rudolf Mosse rt.

küldetési iroda

Budapest, IV., Váci-ucca 18.

Rudolf Mosse-ház



Hirdetőknek

kivánatra ingyen és bérmentve

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Gramofont
veszek, rosszat is, lemezekkel. —
József kir. herceg u. 65., 5. ajtó.
3529

Keresek
használt cséplőgépgarnitúrákat —
megvételre. Kiss-iroda, Csapó 8.
150

Kényszerkölcsön
kötvényeket napi árban veszek.
Cim: Miklós u. 13. 162

Trágyát
kifuvározva gyárunkba megve-
szünk. Mútrágyagyár, Szent Anna
64. 3468

Ócska vasat,
csontot legmagasabb napi árban
vásárolok. Fischer, Szoboszlói ut
24. Telefon 859. 1215

Szalmát
nagyobb mennyiségben is veszünk
Mútrágyagyár, Szent Anna 64.
3467

HAZAKAT,
földeket, lakásokat adhat, vehet
Samu ingatlanforgalmi irodájában,
Piac 41. 2321

ELADÁS

Harisnyakötődében
mindennemű harisnyák fejelését,
talpalását elvállalom. Kötöttárak
kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

Egyszerű
hálószoba alig használt matracok-
kal, garantált újsza, olcsón eladó
a Közraktárban, Gázgyárral szem-
ben. 175

Olcsón
vehet hócipőt Emeric Samu cég-
nél, Csapó ucca 7. 1203

Varrógépek,
eredeti Centralbobin, 2.200.000,
tízévi jótállással Molnár Testvé-
reknél, Nagytemplomnál. Telefon
7-27. Cégre figyelni! 2251

Eladók
hálószobák, könyvszekrény, kony-
haszekrény, szalagarnitúra, divá-
nyok, hencserek. Széchenyi ucca
8., Szentpétery. 114

Autogénheggesztést,
géplakatos munkálatokat jutányo-
san készít Ehrenreich, Arany Já-
nos ucca 37. 1257

Személyautó-
fuvározást vállalom jutányos árárt
Arany János ucca 37., Ehrenreich.
1219

CSEPLŐGARNITURA
rendkívül olcsó árban azonnal el-
adó. Közraktár, Hid ucca 16., —
Telefon 58. 134

Parkettfényesítő
padlóakk különlegességek, kályha-
ezüst, zománclakkok minden szín-
ben kapható Klein Vilmos festék-
üzletében, Arany János 10. (ud-
var). 1230

Ékszer,
jeggyűrűt, cigarettá tárcát, zseb-
órákat legolcsóbban Pintér éksze-
résznél vásárolhat, Piac ucca 18.,
Tisza-palotában. 1300

Molnár Oszkár
műszerész csak az udvarban ke-
resse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33

Könyveket,
dobozokat mindenkinél legolcsóbb-
ban készíthet Szentpétery
könyvkötőnél, Piac 75., udvarban.
1223

Heggesztést
jutányos áron vállalom Neuländer
kocsigyár, Erzsébet ucca 28. 1229

DOCZY-BALRA
ruhákat nagyobb lányoknak is
IZLÉSESEN,
olcsón elvállal a
GYERMEKDIVATHÁZ,
Városháza épület.

Próbáljon
vásárolni harisnyákat és minden-
féle rövidárkat Vítárus Sándor-
nál, Nagytemplomnál. 1262

Kötöttgomb
télikabátokra, légelzáró zsinór legol-
csóbban Paszománygyárban, Piac
ucca 32. 1253

Kalapok
bársonyból 100.000. Ruhák, kabá-
tok jutányosan készülnek „Belvá-
rosiban”, Kossuth 26. 1212

Szemüvegek
receptre és anélkül, hőmérők,
látszerek legolcsóbban Nagy lát-
szerésznél, Piac ucca 30. 1297

Előrajzolóhoz
megérkeztek a legújabb stilszerű
sablonminták nagy választékban.
Pontos és tiszta munka. Fazekas
előnyomda és kézimunka üzlet,
Szent Anna 6. 1286

Szöveteket,
vásznakat legolcsóbban vásárolhat
Amerikai áruházban, Csapó ucca
16. 1231

SZENET
fűtésre csak berenteit használjon,
teljesen szagtalan, salakmentes,
legégszerűbb sparheltben is első-
rangban ég. — Házhöz szállítva
q-ként 42.000 K. Telefon 13-47.
1471

NAGY TÉTEL
szövet-, selyem- és mosó maradék
érkezett a Magyar Divatházba
(ü. v. Brunner Gyula), Városi
bérház, Simonffy u. és Piac u.
sarok. 3534

Alkalmi ajándéktárgyak:
arany, ezüst, alpakka ékszerek
legolcsóbb beszerzési forrása a
Központi Ékszerház, Piac ucca 30.
1297

Creppe de chine 79 ezer,
flottir törülköző 20 ezer, reform
bugyi 25 ezer Brüll Ernő cégnél
Piac ucca 29. 1263

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre
figyelni! 2252

Figyelem!
Csakis az a valódi retorta faszén,
amely Gáspár vignettával van el-
látva. 1200

Vacuum
benzint, Gargyle Mobiloil olajat
használnak: Grünberger és Glück
főlerakatából. 1258

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mel-
lett) legolcsóbban beszerezhető:
gyermek és baba ruhák, kötél-
nyelők, szövetek, leányka és fiu
szövetruhák, meleg baba kabát-
kák, sapkák, kalapok.

A Hortobágy Műmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló üzlet-
letben az általános elismert jó-
minőségű liszt, korpá, tengeri. ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 179.
207

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
1251

Borotválás 16 f.,
hajvágás 24 f., fazonra 40 f., baba
hajvágás 40 f. Borbélyegéd felvé-
tetik. Széchenyi ucca 57., Toma.
3536

Asztal,
székek és divány eladók. Vajda.
Hatvan u. 35. 3533

Részletre
késpénz árban vásárolhat kabá-
tot, vásznat és mindenféle uri, női
divatcikket Apollo divatruházban
Piac ucca 67. 1386

GYERMEKKABATOKAT
hozott kelméből olcsón varr a
Gyermekdivatház, Városháza (fő-
kapu mellett).

Vendéglők,
kávémérés, fűszer-, szatóciszle-
tek a város minden részén nagy
választékban kaphatók. Hajdu üz-
letközvetítő irodája, Budapest.
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti
sarokházban.)

Családi ház
Pesterzsébeten, remek épülettel,
35 millió, tizenötlet megvehető. —
György, Budapest, Conti ucca hét.

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve
házzal együtt, saroktelken, teljes
berendezéssel, jutányos áron ked-
vező fizetéssel azonnal átvehető.
Keleti Kereskedelmi, Budapest.
Garay ucca 29.

Bérelnek
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás
családi házat, esetleg kerttel, le-
het közeli kertészségben is. Címét és
feltételeket a kiadóba kérem. 461

Vendéglősház
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 mil-
lió, százötvennel átvehető. —
György, Budapest, Conti ucca hét.

KERESLET

Kereskedelmi
végzett kisasszony kezdő fizetéssel
felvétetik. Cím a kiadóban. 210

Részvénytársaság
keres 1—2 évi gyakorlattal bíró
gyors- és gépirásban jártas tiszt-
viselőt. — Írásbeli ajánlatok
„Azonnali belépés” jellegűre a ki-
adóhivatalba kéretnek. 201.

Jogászt
keresek. Gyors- és gépiró előny-
ben. Cím a kiadóhivatalban. 3523

Házmester,
tisztességes, józanéletű, felvétetik
a Széchenyi ucca 38. sz. házhoz.
Értekezhetni: Honvéd ucca 16.
3535

Külsztviselők,
kik szervezésben és üzletszerzés-
ben kellő jártassággal bírnak, —
megfelelő fix javadalmazással —
azonnal alkalmazást nyernek jó-
nevű magyar biztosító intézetnél.
Ajánkozások „Megbízható” cí-
men a lap kiadójába. 3519

IRÓGÉPLEIRASOKAT
és sokszorosítást olcsón és izlése-
sen vállal a Könyvvel Szakiro-
da, Kandia ucca 4/b. 197

To'edő
hímzőnőt keresek. Mintát kérek.
Délután 1 vagy 6 órakor. Piac u.
34., II. e. 9. 3455

Lapkihordó asszony
felvétetik

Debreczeni Független Ujság
kiadóhivatalában.

Sodrony egybetétel
legjobb minőségben készült
NEUMANN, Péterfla-utca 19.

VEGYES

BUTOROZOTT
udvari szobát keres március 1-re
csendes családnál idősebb ma-
gántisztviselő. „Pontos” je íge
alatt a címet a kiadóba kérem le-
adni. 3296

Irodahelyiséget,
modern, kilenc-tíz szobából állót,
keres a Piac uccán a Magyar-
Francia Biztosító rt. Telefon 583.
3511

Wirth zongora
jókarban, bérbeadó. Rákóczi ucca
69. 3500

Két szoba,
mellékhelyiségekkel — alberletbe
kiadó májustól Zugó ucca 8. sz.
alatt. Értekezni lehet a déli órák-
ban. 3487

Frakk,
szmoking, zakat kölcsönző inté-
zet. Feltűnést keltenek saját ké-
szítései ruháim. Végh, Vár ucca 2.
szám. 2304

Hó-,
sárcipőt legelőnyösebben javít
Orbán gummiüzem, Piac u. 9. 1247

Uri szoba
berendezés, kiállításra első díjjal
kittüntetve, eladó. Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. 1327

PIAC UCCÁN
modern 7 szobás lakás május 1-re
kiadó. Cím a kiadóban. 3450

KÖZPONTON
5 szobás modern lakást május 1-re
keresek. Cím a kiadóban. 3445

Hó- és sárcipőket
villanyerőre berendezett üze-
mekben a legszebben és legol-
csóbban javítok. Szander, Deák
Ferenc ucca 21. 147

Husfűstölés
Zöldfa ucca 3. szám alatt. 2894

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

.....

Aktuális!!! Mindenkinél meg kell
vennie, nélkülözhetetlen minden
ember számára a

**Korona—Pengő—
Pengő—Korona**
átszámítási zsebkönyvecske

1927. évi naptárral, Összeállította:
Nagy Károly. Felesleges hangsú-
lyoznunk, hogy ezen könyvecske-
nek senki zsebéből nem szabad
hiányoznia, mert a kötelező pengő
számítás folytán állandóan szük-
ség lesz rá a mindennapi életben
s szinte életszükségletté válik.

Ára a rendkívül tetszetős kiállí-
tású kis 9/6 cm. nagyságú zseb-
könyvecskének fűzve 10.000.—,
vászonkötésben 20.000.—, erős
börkötésben 30.000. kor. + for-
galmi adó és vidékre 5000 kor.
postaköltség.

Pénztári pénzkosarak zöld drót-
ionatból és pléh elválasztó ré-
szekkel, nyitott és kulccsal is
elzárható.

Kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
rodalmi és nyomdai rt.-nál
DEBRECENBEN.